

500米进公园 5公里进森林

上海新城绿环专项规划今年进入全面实施阶段

未来,居住在上海五个新城的人可以享受“500米进公园、1公里进滨水公共空间、5公里进森林”的美好生活。昨天,记者从“上海新城绿环专项规划新闻通气会”上获悉,新城绿环专项规划已获市政府批复,今年进入全面实施阶段。

总体格局

新城绿环是上海市域生态网络和总体布局的重要结构空间,是构建新城新发展格局、推动人民城市建设的重要战略空间。对标国际最高标准、最高水平,市规划资源局、市绿化市容局、市水务局会同五个新城所在区政府(管委会)开展了新城绿环概念规划国际方案征集、空间方案制定、专项规划编制、听取公众意见等一系列工作,形成新城绿环专项规划成果,于2023年1月获上海市政府批复,并作为新城绿环规划建设的法定依据。

五个新城绿环总体格局为“54113”。其中,“5”为五个新城,“4”为每个新城约40公里长度的绕城绿环,一个“1”为每个新城绿环约100米宽的空间贯通主脉,另一个“1”为每个新城绿环约1公里宽的蓝绿交织主环,“3”为每个新城绿环约3公里宽城乡融合主带。

100米宽主脉是主环内依托重要水系划定的主贯通空间,综合设置骑行道、跑步道、

慢行道和船行道等绿色通道,是新城绿环内主要的郊野游憩空间和标志性绿道。1公里宽主环紧邻各新城、以水路为边界划定,是新城绿环内推进林地建设、疏通水系的重点地区。3公里宽主带衔接行政村边界并综合考虑周边地区功能联动和风貌协调后划定,是落实乡村振兴战略、推进城乡统筹发展的主要地区。

各具特征

本次规划结合各新城绿环的现状情况、资源禀赋、环境特点,构建蓝绿交织、田园共生、清新明亮、城乡融合的五个新城郊野绿环画卷,提出各具特征的“一环一意”,分别为嘉定新城绿环——“绿动光环”,青浦新城绿环——“青美水环”,松江新城绿环——“山水云环”,奉贤新城绿环——“贤荟花环”,南汇新城绿环——“海上玉环”。

■嘉定新城绿环 依托现状滨溪纵横、水草丰茂,田林水村、交织成景的生态底色,构建“双心引领、三轴联动、环廊贯通、六段十景”的空间结构,融合葡萄田园、千亩茂林、竞速运动、艺术村落、古建筑遗址等生态人文景观,演绎“绿动光环”的空间意象。

■青浦新城绿环 依托现状呈现湖荡湿地、圩田水乡特色,围绕三分荡、油墩港、老通

波塘等重要水系,延续水田林自然特色与江南“圩区”特点,构建“蓝绿叠合、环轴联动、四边六段九节点”的空间格局,营造依水而生、圩水相依、环游林田的“青美水环”。

■松江新城绿环 依托“北山、南水、东林、西田”自然格局特征,联动松郡九峰、松南城畔、浦江之源等特色区域,重构山水意境,形成“一环双轴、四段十二单元”的空间结构,打造山水为底、蓝绿交织、市民向往的“山水云环”。

■奉贤新城绿环 依托通江达海的区位优势,森林、桃源、运河、古镇等资源禀赋,以45公里贯通主脉为抓手,着力打造生态、生产、生活之环,形成“一心双环四界面,九宫方城十二域”的空间结构,塑造拥抱江海田园、实现三生融合的“贤荟花环”。

■南汇新城绿环 融合滴水湖周边重要的自然、生态、文旅资源,兼顾向海和向城发展需求,沿绿环主贯通空间将建设1处万亩级、4处千亩级、10处左右百亩级的“大小镶嵌、长藤结瓜”样式的郊野生态空间。

今年启动

新城绿环专项规划由市规划资源局、市绿化市容局、市水务局共同参加、共同推进,是一项全要素(涉及田、水、林、路、建设用地

等)、全过程(涉及规划、建设、运营、管理等)、多政策集成的实施性工程。各区政府(管委会)作为实施主体,已加快制定实施方案,明确目标任务和具体项目,落实空间、用地指标、资金来源、责任部门等,并明确了今年启动的项目。

据悉,今年,嘉定区计划启动建设绿环西北角的贯通段,设计贯通长度约10公里的绿道,串联嘉北郊野公园、嘉宝片林等优质生态资源,形成田林水路交织成景的慢行游憩空间;青浦新城绿环中的主脉水系贯通一期计划开工,同时推进实施3000亩造林任务;松江新城绿环将推动4个大师园、7个驿站、10座云桥的设计建设;奉贤新城绿环选择西段作为启动示范段,贯通区段长度约12公里,串联农艺公园、大地美仓、花米港湾、梦泽冈身4个单元;南汇新城将重点推进绿环上的临港大道、绿丽港、申港大道三大门户节点建设。

“十四五”期间,按照每个新城绿环每年造林2平方公里左右,主脉内主贯通道和水系整治贯通10公里以上推进,确保至2025年主脉全线基本贯通,重要节点有序推进,生态示范效应初步彰显;至2035年,五个新城绿环全面建成,生态价值效益充分彰显。

本报记者 杨玉红

春运流动开工聚集 六点防护不能忘记

本报讯(记者左妍)目前全国整体新冠病毒感染疫情已进入低流行水平,但冬春季是呼吸道传染病高发季节,且春运期间人员流动性大、交往增多,开工开学后又人员聚集,因此还是要做好健康防护。上海市健康促进中心特别提醒:六点防护不能忘,持续做好保健康!

1. 口罩该戴还要戴

戴口罩能预防各种呼吸道传染病。进入人群密集场所或相对密闭空间,应规范佩戴口罩,如乘坐公共交通工具或厢式电梯、进入商超等;同时随身携带口罩,根据所处环境科学佩戴口罩。

2. 清洗双手不能忘

勤洗手是预防传染病最简便有效的措施之一。外出归来、饭前便后、接触公共设施或物品后、接触快递包裹后,都要及时洗手。不便洗手时,可使用含酒精成分的免洗手消毒剂保持手部卫生;但日常仍以洗手(流动水+洗手液/肥皂)作为主要预防手段。

3. 社交距离要保持

与他人尽量保持1米以上安全社交距离,并避免前往人多拥挤的场所。咳嗽或打喷嚏时避开他人,用纸巾或弯曲的手肘遮掩口鼻,不随地吐痰。

4. 出现症状请重视

出现发热、咳嗽等症状时,做好自我监测,视情况及时就医,尽量避免与身边有基础疾病的老年人及孕妇、婴幼儿等人群接触,就医时戴好口罩。

5. 提高免疫很关键

保持规律作息、合理膳食、适量运动、良好心态,健康生活方式有助提高自身免疫。符合疫苗接种条件的人员,尽快完成全程接种和加强免疫力。

6. “阳康”恢复多关爱

不少人“阳康”可能还未满月,要注意在恢复期放缓节奏、量力而行。如果仍有咳嗽气短、倦怠乏力、胸闷心悸等症状,可至社区卫生服务中心等医疗机构寻求新冠病毒感染后康复服务。



春耕备耕忙

眼下,正值春耕备耕的关键时期,松江区泖港镇正抢抓农时,聚焦田间管理、农资准备等各个环节,多措并举确保春耕备耕

工作稳步推进。

昨天,在新建村,几台挖掘机在田间工作。当地农民积极投入农业生产,检修农机、耕田整地,一派忙碌景象。

本报记者 陶磊 通讯员 姜辉辉 摄影报道

徐汇老旧小区凯旋一村跑出“加速度”

4台加装电梯集中开工

本报讯(通讯员强亚娟 张洁 记者袁玮)“终于要动工了!以后我们上下楼要方便多了。”徐汇区徐家汇街道西塘居委凯旋一村14、25、30、31号4个楼栋的居民近日格外欢喜。时隔半年多,他们终于迎来期盼已久的日子——4台加装电梯集中开工。

凯旋一村建成于上世纪80年代末,现有住户909户,常住人口2057人,其中60岁以上老年人有993人,占比48%,是老龄化程度较高的老旧小区。

据了解,此次加梯开工的25、30和31号楼于2022年6月份开始征询工作,仅用了两个月的时间就完成了征询和资金筹集工作。如此高效是如何做到的?

西塘居民区书记胡增辉告诉记者,2017年凯旋一村5号楼首台电梯成功签约,2019

年3月正式运行。首台电梯的加装成功,既积累了经验,又助推了小区其他楼栋居民的加梯意愿。目前,西塘居民区加装电梯累计签约12台、完工4台、开工7台。“6年来,加装电梯的步伐越走越快、越走越稳。”

胡增辉表示,为促进加梯工作顺利开展,居民区工作人员向居民宣传加装电梯的政策和好处,并严格把控各个环节。例如在加梯公司的选择上,从资质、施工质量和价格等方面综合考量,最终选定品质高、价格优惠的加梯公司,得到了居民的认可。同时,每个楼道由党员带头,自发组建“加装电梯工作小组”,作为住户沟通的“协调员”、解决问题的“服务员”,收集和倾听居民意见,为居民和加装电梯公司搭建沟通平台,解决居民与居民、居民与施工方之间的矛盾。



新民随笔

张颂文不「宝藏」吗?

看电视剧《狂飙》,有一个奇怪现象,就是观众往往盯着屏幕上的“黑老大”高启强,心里想,嘴里念出声:“张颂文老师真神了”“怎么就能演这么好”“带磁性的声音啊”“这慢悠悠的语调”。屏幕上无数的弹幕在表达着同样的意思——又“出剧”了,再一次感知“是张颂文在演高启强”。

因为称赞张颂文,刘校长还惹上了点“是非”。刘校长何许人?2月4日,湖北襄阳四中6000余名师生举行春季开学典礼,校长刘明国借《狂飙》中演员张颂文的经历,如含小石头练卷舌音、跑剧组600多趟被拒绝600多次等,激励学生:所谓苦难,不过是化了妆的祝福;所谓成功,不过是厚积薄发。

这就,却被某些人指斥:堂堂中学校长,怎么就能吹捧“黑社会”?还有人说:刘校长你讲的是张颂文,学生听到的却可能是高启强,为什么不给学生讲英雄人物?

汉语中没有“听商”这个词,大概用“智商”可以涵盖吧。相信没有人智商低到连演员和角色都分不开。但为何仍有人指责刘校长的发言,还要进而怀疑刘校长的智商?

张颂文被大家称为“宝藏演员”——不怕寂寞不惧挫折,以坚毅之品格最终赢得“天道酬勤”;出演高启强拿捏到底蕴尽显,被观众爱到了骨子里;除了爱,大家还愿意叫他一声“张颂文老师”。他的故事,为什么不能用来励志?

网络发言,真的需要静气。像这样连基本事实都搞不清楚,就心浮气躁地来一番攻击,根本不考虑网络环境等同于公共场所发言,可能对当事人带来不良影响。这既让人感到肤浅,又令人生厌。

当下的社会,绝不能容许那些自身无静气却动不动搬出道德大棒打砸良善的人。一个好的社会,应该是平和、温暖的。穿着“正义外衣”的戾气应该被抵制,还生活本来的静好日常。

赵红玲